
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

FIUMICELLO

 ZONA FIUMICELLO

  

DEL 24 ottobre 2024



Il giorno 24 del mese di ottobre dell’anno 2024 alle ore 20.30, su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito in 

presenza presso la sala Civica in via Villa Glori 13 

ODG: 

1- RELAZIONE DEL PRESIDENTE E DEI CONSIGLIERI SULLE RIUNIONI TENUTESI 

IN QUESTO MESE

2- RELAZIONE STATO AVANZAMENTO LAVORI SIN CAFFARO

3- AGGIORNAMENTO EVENTI DI NATALE

4- SEGNALAZIONI GIUNTE DAI CITTADINI

Presiede la seduta il Presidente: Di Martino Alberto

Redige il processo verbale il consigliere: Taglietti Adriana

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano

  

*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x

*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla x

Sono  presenti  inoltre  n.  12  cittadini/rappresentanti  di  realtà  del 
territorio.

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 3 del 

Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno:

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE*

1 Singh Gurpreet *

2 Taglietti Adriana *

3 Parissenti Elena *

4 Gorlani Gloria *

5 Muhammad Asim *

6 Capozzi Nicola *G

7

8

9

10

11



Punto  1-  RELAZIONE  DEL  PRESIDENTE  E  DEI  CONSIGLIERI  SULLE  RIUNIONI 

TENUTESI IN QUESTO MESE

- Il  Consiglio  di  quartiere  ha  avviato  un  dialogo  con  diverse 

Associazioni di Fiumicello per coordinare iniziative comuni. Si è 

discusso sulla possibilità di collaborare su eventi, segnalazioni 

di bisogni e situazioni locali favorendo uno scambio di risorse e 

idee. 

Riunione in Oratorio con Dott.ssa Megni che ha dialogato con la 

rappresentante del Punto Comunità e altre persone che sono presenti 

in Oratorio per i bisogni quotidiani relativi alla scuola e al 

sociale. Disponibilità da parte dei Servizi sociali ad un ponte con 

Cdq  e  Parrocchia-Razzetti-Punto  Comunità-Movimento  non  violento- 

Educo- Arci Ragazzi- Via Milano 59.

Prevista illustrazione di servizi presenti sul territorio relativi 

al  servizio  sanitario,  alfabetizzazione,  anziani,  disagio  in 

generale dei giovani.

Corsi base di lingua italiana per donne.

Babysitteraggio al MICS

Dal 1° gennaio il Punto Comunità sarà in grado (con ISEE e domanda) 

di accedere al servizio iscrizione scuola

In parrocchia sono state attivate le seguenti attività:

Il  mercoledì  dalle  ore  14.30  alle  16.30  si  svolgono  lavori  a 

maglia, ricamo, uncinetto con persone di ogni età.

Calcio femminile il lunedì dalle 17 alle 18 per ragazze dalla prima 

media alla seconda superiore.

- Corsi di formazione per Cdq (sino ad ora due)

Il primo sul bilancio comunale- il secondo di stasera 24 ottobre 

sulla Polizia locale e sulla sicurezza nei quartieri.

Sono state esposte le funzioni e le competenze della polizia locale

- Incontro con Marco Migliorati di “5R zero sprechi” 

Causa maltempo, l’evento “Clean up” previsto per il 19 ottobre è 

stato rimandato al 23 novembre dalle 9 alle 11 al Parco Guidi  per 

un’attività di pulizia approfondita.



- Problema mozziconi sigarette e rifiuti sparsi dappertutto

- Ipotesi  abitazioni  sovraffollate:  si  richiede  sinergia  tra 

amministratori e Cdq – Vigili in borghese per segnalazioni

- Controllo Vicinato: un’assemblea pubblica con il commissario Angelo 

Vecchi è programmata per il 25 novembre 2024. La cittadinanza è 

invitata a partecipare numerosa presso il teatro di Fiumicello alle 

ore 20.30

- Problema bullismo – spazio della legalità presso la scuola Kennedy. 

Presso  l’Istituto  Comprensivo  Ovest  di  Brescia,  grazie  alla 

disponibilità di una professoressa, è stato aperto uno spazio anche 

per  il  Cdq  il  lunedì  e  giovedì  dalle  14.30  alle  17.30.  L’11 

novembre,  dalle  14.30  alle  17.30,  l’assistente  sociale  Dott. 

Salvatore Ingui di Marsala terrà un incontro sul tema del bullismo. 

Appoggiamo quindi il nostro logo di “OK”

- Indagine sulla qualità di vita quotidiana degli over 65 : spesa, 

mobilità ecc da parte di Marco Alioni dell’UNI Bs (334 2598227 – 

marco.alioni@unibs.it). Intervista anche con la dott.ssa Barbara 

Badiani (320 8558706- barbara.badiani@unibs.it

- Sabrina Vismara vorrebbe coinvolgere i cittadini per la sua tesi 

sull’impatto “Caffaro” sugli abitanti nei dintorni della fabbrica

- La votazione ottiene il seguente risultato:
-
- PRESENTI:6
- VOTANTI:6
- FAVOREVOLI:6
- CONTRARI:
- ASTENUTI:
-
- Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 

punto dell’ODG.

Punto 2- RELAZIONE STATO AVANZAMENTO LAVORI SIN CAFFARO

- Si è svolta una conferenza pubblica presso il teatro di Via Livorno 

7 per informazioni sull’inquinamento e bonifica della Caffaro.

L’assemblea, organizzata dall’Assessorato dell’ambiente a Brescia, 

ha  visto  la  partecipazione  di  rappresentanti  istituzionali  come 

ARPA   e  ATS  oltre  a  vari  tecnici  di  Ditte  che  si  occuperanno 

dell’operazione  bonifica.  Sono  state  esaminate  operazioni  di 

bonifica interne ed esterne alla fabbrica Caffaro. Due punti chiave 
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sono la bonifica dei terreni contaminati e la gestione della falda 

acquifera. Sono previsti carotaggi fino a 30 mt per monitorare la 

situazione ambientale.

La Società Greenthesis incaricata delle operazioni ha pianificato 

misure per minimizzare l’impatto sulla cittadinanza (es. spruzzare 

acqua o materiali gel per evitare polveri e provvedere per percorsi 

separati dei camion in entrata ed uscita. L’inizio dei lavori è 

previsto tra dicembre 2024 e gennaio 2025. Durata dei lavori: 5 

anni

Si affronta il problema della roggia Fiumicella per emungimento 

acqua dopo la bonifica . Richiesti dati.

Non abbiamo appreso rapporti sugli orti, né dati e analisi chimiche 

sui residenti anche a monte della Caffaro.

Si  prevede  in  ogni  riunione  del  Cdq  di  tenere  uno  spazio  di 

argomentazione  sul  programma  di  bonifica  in  corso  presso  la 

Caffaro.

Si chiederà assemblea pubblica  coinvolgendo magari gli altri Cdq 

del  Sin  Caffaro  per  informare  la  cittadinanza  interessata  alle 

operazioni di bonifica nel Sin Caffaro.  

Sollecitazione  al  Comune  per  inizio  bonifica  Via  Sorbana, 

considerato che i finanziamenti statali sono già pervenuti.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:6

VOTANTI:6

FAVOREVOLI:6

CONTRARI:

ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta  approvato il punto 
dell’ODG.

Punto 3 - AGGIORNAMENTO EVENTI DI NATALE



- Varie  proposte  al  Comune  da  parte  del  Cdq  di  diverse  attività 

natalizie, inclusi mercatini, giostre e luminarie  in alcune vie 

del quartiere come Via Bevilacqua, Via Mercantini e Via Metastasio. 

E’ previsto un albero di Natale decorato dai bambini presso la 

scuola  Volta.  Il  Comune  consegna  un  secondo  albero  che 

probabilmente  verrà  posizionato  nell’area  verde  della  scuola 

Fortuny di fronte alla piazzetta.

- Un’azienda  locale  intende  fare  donazioni  di  materiale  didattico 

alle scuole del quartiere che potrebbero coincidere con la festa 

dell’albero di Natale

- Possibile coro Gospel in dialetto e/o coro alpini. Si attendono 

conferme da parte del Comune.

- Incontro con i commercianti del “Borgo” per parlare di possibili 

collaborazioni in occasione degli eventi natalizi.

Probabilmente l’evento natalizio dei commercianti del Borgo avverrà 

il 21 novembre. 

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:6

VOTANTI:6

FAVOREVOLI:6

CONTRARI:

ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta  approvato il punto 
dell’ODG.

Punto 4 - SEGNALAZIONI GIUNTE DAI CITTADINI

Citate varie mail inoltrate dal Cdq al Comune per richieste che finora 

non hanno avuto risposta. (es: installazione di uno specchio parabolico 

all’incrocio tra Via Contini con Via Panigada)

- Richiesta di pulizia di Via Nullo (50% Fiumicello e 50% Via Milano)

- Richiesta di WC pubblico

- Richiesto  monitoraggio  esami  clinici  prima  e  dopo  la  bonifica 

Caffaro.

- Numerose segnalazioni per controllo sicurezza in quartiere. Inviate 
segnalazioni  per  controllo  sovraffollamento  appartamenti  in  via 



Milano e in quartiere. Serve sapere i numeri civici e serve il 
coinvolgimento degli amministratori dei condomini

- Lettera inviata alla Polizia Locale, Assessore alla sicurezza e per 

conoscenza al CDQ Fiumicello per gravi problemi di sicurezza da 

parte di alcuni residenti con firme di adesione (Allegato 1)

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:6

VOTANTI:6

FAVOREVOLI:6

CONTRARI:

ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta  approvato il punto 
dell’ODG.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, 

il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore _______.

Allegati:lettera cittadini

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente      

  

_________________________

Il Segretario verbalizzante 

     



Gruppo cittadini 
via Pietro Metastasio/via L. Manara
Quartiere Fiumicello
25126 Brescia
POSTA CERTIFICATA
giampietro.fiorella@pec.it 

Brescia, 21 ottobre 2024

a:
Egr. Dott. MARCO BAFFA Comandante Polizia locale
polizialocale@pec.comune.brescia.it

p/c:
Egr. Assessore WALTER MUCHETTI delega sicurezza comune di BRESCIA
segreteriaassessoremuchetti@comune.brescia.it

CONSIGLIO DI QUARTIERE
cdqfiumicello@comune.brescia.it

Oggetto: gravi problematiche nel suindicato quartiere. 

Con la presente, siamo nuovamente a segnalare alle autorità di competenza, una serie di episodi, 
gravi, ripetuti e sempre più violenti nel quartiere Fiumicello.

Le forze dell'ordine, il Comune, e tutte le amministrazioni coinvolte, NON possono e NON devono 
come al solito voltare la faccia.

La  riqualificazione  di  un'area  non  passa  attraverso  una  serie  di  aiuole....già  dimenticate....o  la 
costruzione di un teatro.

Solo per fare un sunto dell'ultimo periodo sul nostro "angolo":
Il 17 ottobre alle ore 23.30 in via L.Manara all'altezza del civico 4 abbiamo assistito a una lite dove,  
un individuo ha sbattuto un altro contro un cancello metallico con una tale violenza da far pensare 
ad un incidente stradale, pare da chi ha prestato soccorso, che sia stato anche spruzzato un prodotto 
al peperoncino negli occhi di questa persona che ha urlato e si è contorto al centro della carreggiata  
per quasi 1 ora.

In molti di noi , abbiamo chiamato ambulanza, (arrivata 20 minuti dopo) accompagnata da un'auto 
dei carabinieri.

Essendo la giornata del ritiro dell'immondizia, gli operatori hanno continuato a svolgere il proprio 
lavoro zigzagando il corpo del malcapitato in base alle sue contorsioni senza mai fermarsi come se 
non fosse esistito.

Non dimentichiamoci  la  rapina con accoltellamento del  mese di  luglio  a  soli  20 mt.  circa  una 
ventina  di  giorni  fa,  una  signora,  che  ha  effettuato  regolare  denuncia  ai  carabinieri  sez. 
Lamarmora....avvicinata, spintonata e derubata del portafogli, con 350 euro appena prelevati.
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Il 20 luglio, sempre negli stessi orari dopo le 00, con intervento chiesto dei carabinieri, un uomo in 
bicicletta si è lanciato sotto la sbarra del condominio al civico 9 via L.Manara infilandosi nella scala 
antincendio al fianco del Bar Tentazioni, dove dopo sopralluogo è stato trovato un bivacco...ma con  
intervento che ha permesso alla persona che ha avuto modo di sentire l'arrivo dei carabinieri di  
risalire le scale con la bicicletta e sparire.
Nei  garage  del  medesimo  condominio,  Via  Metastasio  civico  3,  sono  stati  effettuati  furti  e 
manomissioni.

Questa primavera, sempre chiedendo intervento forze pubbliche, abbiamo avuto un ospite che ha 
dormito, mangiato, defecato e urinato sotto i balconi ...in piena vista dei bambini che fiancheggiano 
il  parco  nei  transiti  per  le  scuole....abbiamo  dovuto  intervenire  noi!!!!  Loro  mandavano 
semplicemente una ambulanza che naturalmente la persona coinvolta non accettava.

Ci sono voluti giorni prima di una presa di posizione da parte della polizia...in questo caso.

Una signora, rientrando qualche sera fa, si è accorta prima di scendere nell'autorimessa di essere 
inseguita...ha messo la retro e avvisato i famigliari che hanno potuto verificare, si è ricordata di 
un.posto di blocco e avvisati gli agenti è stata scortata fino a casa.

I  negozianti  di  via  Mercantini...civico  7,  la  mattina  trovano  escrementi  umani,  vomito  quasi 
quotidianamente...sono in grado di produrre documentazione fotografica a supporto.

Pulire e disinfettare è un ottimo modo per iniziare la giornata.

Poi siamo qui a disquisire sulla bonifica della Caffaro, in ballo da tempi biblici.

Siamo convinti che la sicurezza debba essere argomento di primaria importanza, il fulcro di serena 
convivenza con condivisione e appoggio nelle scelte della municipalità! NON AVVIENE!!!!!!!!! E 
QUESTO NON ERA IL NOSTRO QUARTIERE!!!!!

Proponete il controllo del vicinato………… ma vi rendete conto che potrebbe essere interpretata 
come delazione? Far rispettare la legge non è impegno vostro????

Non ci aspettiamo niente…..È terribile che dobbiamo sentirci rassegnati alla vostra indifferenza. 

Quanto  lamentato,  condizionerà  sicuramente  anche  la  frequentazione  degli  spettacoli  presso  il 
Teatro Borsoni, soprattutto per le persone senza autovettura…..se sarà necessario ricorreremo anche 
ai giornali, così oltre alle immagini confezionate ad hoc

Della fantastica riqualificazione, potranno avere quelle reali, del quotidiano.....sperando in un Vs 
cortese  e  sollecito  cenno  di  riscontro  che  dimostri  la  volontà  ad  iniziare  un  vero  progetto  di 
controllo.

                                             In fede
Allegate firme
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